

# 两亿年前的珍稀化石捐给档案馆

## 退休教师张兆虎说让更多人观赏比自己收藏有价值

本报讯(记者 边城雨 通讯员 陈饰 张雷军) 镇海有一位市民将自己珍藏多年的珍稀化石海百合捐赠给镇海档案馆,这块化石距今已有约两亿年的历史了。

昨天下午,记者在镇海档案馆的库房,看到市民捐献的海百合化石。外表看上去,这只是一块普普通通的青灰色石头,长0.7米、宽0.45米,上面有两朵清晰的海百合,两条腕足化成的石痕,延伸向石块两面。

镇海档案馆的工作人员告诉记者,这个海百合化石是由原镇海城关中学副校长、退休老教师张兆虎前两天捐赠的,这也是他们建馆以来收到的最贵重捐赠品之一。

昨天下午,记者与张兆虎取得联系。他告诉记者,这块化石承载了一段特别的记忆。

2000年,他作为一名支教老师,到贵州省普安县教育局对口支援。支教结束,普安县一名领导将一块贵州特有的海百合化石赠送给他,以表达普安人民对支教教师的感谢。张兆虎将其小心翼翼地收藏起来。

“为了将化石运回宁波,本来我可以乘飞机回来的,但是石头不让带上飞机,托运又不放心,我就买了一个大的行李箱装在里面,坐火车两天两夜才回到家里。”张老师说。

化石带回来后,他知道其的珍贵,就藏在家里,没有事的时候,就拿出来看一看,感到像是在触摸一段漫长的岁月。

前不久,张兆虎从镇海区档案局工作人员口中得知,新落成的档案新馆有合适的收藏条件、精



张兆虎捐赠的海百合化石。 通讯员供图

密的收藏措施,目前正在收集藏品,如果有好的藏品可以捐献出来,以让更多的人前来观赏。张兆虎当即决定将化石无偿捐赠档案馆永久保存。“一则庆贺新馆落成,二则供社会各界人士考查品鉴。”随后,经过当年赠送给他化石的普安县原领导同意,他将化石捐赠给了镇海档案馆。“再好的东西,放在自己家里也没有什么意义,让更多的人欣赏才有价值。”张兆虎说。

“我们将严密保护和保存化石,同时聘请专家研究,使它发挥应有的作用。等明年新馆展厅布置完成后,将与广大群众见面。”昨天下午,镇海区档案局相关负责人在接受记者采访时表示。

另据介绍,镇海档案局还将于近日举办一个仪式,给张兆虎先生颁发捐赠证书,以对他的无私捐赠表示感谢。

## 手工匠竹编花样多

### 十二生肖很传神

本报讯(记者 沈之莹 通讯员 章立权) 昨天,网友“余姚大隐”发了条微博:“四明山竹编一直以来深受大家喜爱。这是余姚市大隐镇芝林村冯师傅制作的竹制品十二生肖。看看,像不像?冯师傅花费了好多心血哦。”

做这套竹制品十二生肖的老人,是余姚大隐镇芝林村的冯师傅。昨天,记者联系上冯师傅,他今年68岁。

冯师傅说,他8岁开始学习编竹制品,没有人教他,只是看别人干活,慢慢就学会了。他开过山货店,卖些自做的扫帚、畚斗等常用的竹制品,但他不满足,一直尝试着搞点创新,喜欢做些与众不同的东西。冯师傅做的竹制品花样很多,除了这套竹制的十二生肖,还有竹人、竹花瓶等。

大隐镇政府从事宣传工作的章先生去过冯师傅家,他说,这套十二生肖个头挺小巧,涂了颜色,蛮生动的。冯师傅还做了好几个竹人,大的个头有一米多,有一个被放到景区里招揽游客,游客碰到了,喜欢一起合个影。不过做这样一个竹人不容易,有的得花上一个星期时间。

“他有点痴迷,听他老婆讲,有时晚上睡觉前还在想点子。”章先生说,以前芝林村一带做竹制品的人蛮多,现在像冯师傅这样的,已经很少了。



冯师傅做的竹制生肖马。 通讯员供图

### 相关链接

海百合是一种始见于石炭纪的棘皮动物,生长在海洋中。石炭纪开始于3.54亿年前,结束于2.92亿年前。海百合具多条腕足,表面有石灰质的壳。身体形态酷似盛开的百合花,不但有开放的花蕾,还有挺拔的根茎。海百合有一个类似植物茎一样的柄,柄上长着端羽状的触手,也叫腕。这些触手很像蕨类的叶子,因此人们常常将其错认为植物。

海百合化石是稀有的古生物化石标本。由于海百合对生存环境要求极其苛刻,且机缘巧合能成为完整化石的也极为稀少,其收藏和欣赏价值不可估量,科学研究价值则更高。如广东省博物馆内有一块海百合化石,高3.2米、宽2.6米,作为镇馆之宝被珍藏。

《宁波老城“楼市烽火”系列报道之一》

# 宁波老城区迎十年来最大“推盘潮”

## 群雄并起,谁在笑傲江湖?

寸土寸金的宁波老城区楼市,已经整整十年没有像今天这般热闹了。

以2004年宁波启动城市东扩战略为端点、以2014年市行政中心完成东迁而告一段落的这十年,可谓宁波城市建设开疆拓土的十年,期间,大小新城不断破土而出。而在之前的十年,以1994年宁波首次利用世行贷款对药行街、柳汀街进行拓宽改造为起点,自唐建城以降因循了千年的宁波,完成了第一轮大规模的城市建设。

药行街、柳汀街与新城——在这样的对比中,我们约略可以区别出这两个十年宁波城市发展空间上的变化。

而借着这样的对比,回望这两个十年的交界处,宁波老城区的范围,由此可以相对清晰地予以框定——这就是以环城西路——环城北路——世纪大道——环城南路这一十年前的城市外环线为边界的老三区地域。

与城市的加速外拓相映照的是,最近的这十年间,宁波老城区——特别是海曙老城——每年鲜有土地出让,新的商品住宅楼盘寥寥。结合国土部门2003年以后的土地出让资料以及开发商实际推盘情况统计,自2004年锦地水岸二期之后,直至2013年,宁波老城区范围内新推售的商品住宅楼盘数量,不过20个出头。

但今年截至目前,宁波老城区范围内在售的以及即将开售的新盘数量,已经接近20个——近十年最大的一波“推盘潮”,可谓汹涌澎湃!

只是,这于旁观者而言的汹涌澎湃,于身处其中的开发商而言,却是惊心动魄。

在供应端,寸土寸金、地价高企的宁波老城区,一方面注定了唯有实力雄厚的开发商才能入团逐鹿,另一方面则注定了这一波新盘大致相当的产品及客群定位。所以,今天我们可以看到,宁波老城区新盘的开发主体,要么是本土的老牌地产商、要么是外来的地产大鳄;而主力产品,基本上是中高端房源或者豪宅类房源,主要瞄准改善型以及享受型购房者。

但在需求端,改善型以及享受型客群的数量本就相对稀少,且又在长达三年半的以限购、限贷为标记的楼市调控之后,兼之宏观经济形势走弱,他们的购买力以及购买意愿,均受到显著的影响,投资心态不复存在——对于这些不缺房子住、购房经验丰富、眼光极度挑剔的购房需求来说,自住而非投资的购房行为的完成,显然这个过程不会是短暂、容易的。

于是,这一波“推盘潮”,最终演变成了一群地产强龙对有限的购房资源的抢夺战——群雄并起、好盘纷争,谁,能够笑傲江湖?

开发商一个赛似一个响亮的口号,终不如数据来的实在。

据市房产交易中心“透明售房网”备案数据,在市场竞争最为激烈的楼市“金九”,市六区共成交均价在2万元/m<sup>2</sup>以上的商品住宅共346套,分布于26个楼盘,即平均每个楼盘成交约13套。这其中,位于宁波老城区范围内的房源成交250套,分布于8个楼盘。

而有一个楼盘的表现极其抢眼——其在“金九”中的成交套数达122套,即宁波老城区当月成交的均价2万元以上的房源,将近一半由其贡献。

同时,当月宁波老城区成交的均价2万元以上的房源,备案总面积3.8万m<sup>2</sup>、总金额约8.5亿元。而上述这个楼盘的备案面积、备案金额,分别是1.9万m<sup>2</sup>、4.3亿元,也均占到宁波老城区的一半。

毫无悬念,宁波楼市九月销售面积、销售金额的双冠,均被该楼盘夺取——这个楼盘的名字,叫“金茂府”,位于老海曙,毗邻南塘老街。

在宁波老城区诸新盘中,金茂府的开发商方兴地产,或许是最为宁波购房者陌生的。宁波楼市的一个“新兵”,凭什么在强者如林的宁波老城区军团中脱颖而出?它的加入,对于宁波老城区乃至整个宁波楼市格局而言,又会带来什么样的变化?

谜底,明天解开。

程旭辉